

В3-28. Ветхозаветные пророчества о Христе – пророчества **о Мессии**, содержащиеся в текстах Ветхого Завета и исполнившиеся в Иисусе Христе (их более 450).

Более 15-и пророков в разные века, независимо друг от друга, пророчествовали о рождении в еврейском народе Пророка, который будет воплощённым Сыном Божиим.

Происхождение: Так, Мессия должен быть потомком Авраама, Исаака и Иакова. Происходит из колена Иудина (Быт.49,10) и быть «корнем Иессея», т.е. потомком Давида (3Цар.2,4). Тот, чьё происхождение от дней вечных, и кто должен быть Владыкой в Израиле, должен родиться в Вифлееме (Мих.5,2). Рождение от Девы: Ис.7,14 и Быт.3,15 («первоевангелие», согласно которому будущий Победитель дьявола родится без семени мужчины).

Имя: «...Нарекут имя Ему: Еммануил» (Ис.7,14). «Нарекут» – об отзывах людей о присутствии Бога в деятельности Иисуса: «... Бог посетил народ Свой...» (Лук.7,16)

Время прихода: Текст Быт.49,10 указывает на то, что Мессия должен прийти до утраты самоуправления и законодательства древней Иудеей. В Дан. 9,25 указан год прихода Мессии, исчисляя от указа о восстановлении Иерусалима (указ Артаксерса Неемии, 444 г. до Р.Х. Неем.2,1-8). В Дан.9,26 – о разрушении Иерусалима и Храма после смерти Мессии. В 70 году н.э. Иерусалим и Храм были разрушены римскими войсками, таким образом Мессия должен был прийти до этого разрушения. Расчёты указывают на 30 марта (10 нисана) 33 года – въезд Спасителя в Иерусалим.

Предательство: Мессия должен быть оценён в 30 серебряных монет, которые будут брошены на пол Храма (Зах.11,12-13). Сбылось: (Мф.27,9). Пророк Иеремия упоминает 7 сиклей серебра и 10 сребреников (Иер.32,9); возможно, в сумме они и составляли 30 сребреников.

Страдания: Ис.53, Зах.12,10, Пс.21,17, Прем.Солом. 2,12-22. Жертвоприношение Исаака Авраамом – предсказание мученичества Христа. Быт.22,18 – мессианское пророчество. «Семя» – «потомок», т.е. И.Х. Послушание Исаака воле Авраама и Иисуса – воле Бога Отца, несение Исааком дров – прообраз несения Иисусом Креста, а его путь на гору – крестного пути на Голгофу.

Распятие: Ис.53,9, 53,12. Ин. 19,32-33 – исполнение пророчества из Пс.33,21. В 21 пс. – пророчество о переживаниях Христа на Кресте, хотя сам И.Х. сказал из него лишь несколько слов.

Погребение: Ис.53,9 – о погребении Иисуса в гробе Иосифа (богатого человека). Книга Ионы указывает на погребение и на срок, через который Христос воскрес (Мф. 12,38-40).

Воскресение: Мессия воскреснет из мёртвых – Пс.15,10, Ис.53,10-12. Антиномия пророчеств об И.Х.: темы страдающего Мессии и грядущего во славе Царя часто сменяют друг друга (Ис.53гл.).

Воскресением Христа разрешается и другая антиномия: Мессия –обычный человек и бессмертный Бог: Пс.2; 109,1-7, Иер.23,5, Мих.5,2, Мал.3,1. Пророчества о вечном Царстве Израиля понимаются как возглавление Христом, пребывающим после Вознесения в вечности, Церкви в земной истории, а также как предсказания о Втором пришествии: Быт.49,1, 2Цар.7,13, Пс.131,11, Дан.7,13-14.

Некоторые события Ветхого Завета – прообразы Воскресения. Например, ангел, видя знаки крови пасхального жертвенного агнца на дверях еврейских домов, проходит мимо (Пасха – «проходить мимо»), из-за чего еврейские первенцы спасаются – это есть прообраз спасения всех людей Кровью Христа как Агнца закланного за грехи мира. Прообразом самого пасхального (избавительного) агнца является овен, которого обнаружил Авраам на горе (Быт.22,1-18), а жертва Авраама своим сыном как прообраз жертвы Бога Отца Сыном, избавление Исаака символизирует воскресение. Прохождение через стихию, как напр. переход евреев через море и погубление фараона, также является прообразом воскресения, обновления, перехода из старого «плотского» Египта в новую жизнь. То же относится к первому празднованию Пасхи после перехода через пустыню перед входом в Землю обетованную. Ещё прообразы – Спасение Ионы после 3 дней пребывания во чреве кита (Мф.12,39-40) и Иосиф Прекрасный.

Второе пришествие: о «дне Господнем» (дне Яхве) – о II пришествии (Иоил.2,10-11).

По книгам: **Книга Бытия:** (Быт. 3,15):проклятие Богом Сатаны: потомок Евы в будущем поразит дьявола, но тот причинит ему физические страдания; предсказывается искупление Христом первородного греха. (Быт. 12,3): обещание Бога потомкам Авраама. (Быт. 22,18): Бог хвалит Авраама за послушание. Слово «Семя» в оригинале стоит в единственном числе, то есть речь идет об определенном Потомке, от которого благословение распространится на всех людей. При этом Авраам становился параллелью Бога-Отца и Иисуса. (Быт. 49,9-11): Время пришествия Примириителя – по утрате потомками Иуды своей политической независимости. Лев – Мессия, его сон – смерть, виноград, омывающий одежду – кровь, осел – Вход в Иерусалим.

Книга Исхода: (Исх. 12,40–50): предсказание Пасхи.

Книга Чисел: (Чис. 24,17): предсказание пророка Валаама о «Потомке» евреев, который имеется «звездой» и «жезлом». Валаам предсказывает поражение пригласивших его князей Моава и потомков Сифа, подразумевая здесь сокрушение сил зла, ополчающихся на Царство Мессии. «Звезда» из текста также повлияла на сюжет Вифлеемской звезды.

Второзаконие: (Втор. 18,17-19): предсказание Бога Моисею о грядущем Пророке.

2-я Книга Царств: (2Цар.7,13): Бог обещает Давиду в лице его потомка вечное Царство. Будучи царем и пророком, царь Давид также сам является прообразом Царя, Пророка и Первосвященника – Христа, своего потомка по плоти.

Книга Иова: (Иов. 19,25-27): предсказание Иова об Искупителе.

Псалтиры: Пс.2: о Царстве Мессии. Давид предсказывает вражду и восстание против Мессии со стороны его врагов. Впервые говорится, что Мессия будет Сыном Божиим. Поскольку Давид является прообразом Христа, часто то, что он пишет в первом лице как бы о себе, относится не к Давиду, а к Христу. 8,1–9: о страданиях Христа, также о славе Мессии. 15,7–11: о страданиях, смерти и воскресении. Христос не увидит тления. 17: о пришествии Мессии. 19–20: о Царстве Мессии. 21,2–32; 30; 39; 68; 98: о страданиях, смерти и воскресении. 40: о том же и о предательстве Иуды. 44: о Царстве Мессии, также – о Церкви и Богородице. Также Давид пишет о Божестве – Мессии, выявляя разницу между Лицами в Боге между Богом помазывающим и Богом помазанным, что подводило фундамент для веры в Триипостасного. 49: о пришествии Мессии. 54: о предательстве Иуды. 65: о Царстве Мессии, страданиях, смерти и воскресении. 67: о пришествии Мессии и о вознесении его на небо. 71: о Царстве Мессии. Гимн хвалы Мессии. 94: о наследовании праведниками вечного покоя, также о том, что Мессия будет неузнан. 95–97: о пришествии Мессии, о Страшном Суде (96). 108: о предательстве Иуды. 109,1–7: о Царстве Мессии, также о священстве Мессии: он выступает не только как Жертва, но и Священник, приносящий в жертву Богу самого себя. Рождение Мессии изображается как предвечное событие. Долгожитель Мелхиседек рассматривается как параллель Христа – вечного Священника. Слова «из чрева» означают, что Сын Божий имеет одно существо с Богом Отцом. 117,22–23: Христос («камень») – основание Церкви, отвергнутый священниками. 131,11: о вечном Царстве Мессии.

Книга Притчей: Прит.30,4: предсказание о Сыне. **Книга Исаии:** Ис.6,9–10: Мессия не будет узнан и понят евреями. Ис.7,14: о рождении Христа от Девы. Царь Ахаз и его дом не будут истреблены Сирийским и Израильским царями: потомок Ахаза будет обещанным Мессией. Ис.9,6: народ Божий не должен бояться козней своих врагов, потому что замыслы их не осуществляются. Ис.9,1–2: о проповеди Мессии в Галилее. Ис.9,6–7: о Богочеловеке. Ис.11,1–5: о справедливом Судье. Помазание Христа 7ю дарами Св.Духа – полнотой благодати. Ис.28,16: о Царстве Мессии, который имеется «Камнем» – основанием Царства. Ис.35,5–6: об исцелениях Христом. Ис.42,1–9: о Судье над народами, о делах Христа, его милосердии и кротости. Ис.49,5–7: об обращении язычников – Мессия будет не только для евреев. Ис.50,4–1: о Страстях. Ис.52,13–14: о страдающем Рабе. Ис.53,1–12: об Агнце Божьем, Страстях и Воскресении И.Х. Ис.54,1–5: о распространении Церкви среди язычников. Ис.55,3: о Новом Завете. Ис.61,1–2: о великом терпении Христа и снисхождении к немощи человеческой, цели его пришествия – исцелить душевые недуги людей.

Книга Иеремии: (Иер. 23): Мессия называется Богом. (Иер. 31,31–34): пророчество о Новом Завете – союзе между человеком и Богом, вместо старого.

Книга Иезекииля: (Иез. 37,24): о вечном Царстве.

Книга Даниила: (Дан. 9,24–27): Христос изгладит беззакония, принесет вечную правду и исполнит все пророчества. Началом этих седьмин (70х7=490 лет) будет издание указа о новой постройке Иерусалима и храма, окончанием – повторное разорение обоих. Порядок таков: в продолжение 1-х 7 седьмин (то есть 49-ти лет) будет возобновлен Иерусалим и храм. Потом, к концу последующих 62 седьмин (то есть 434 лет) придет Христос, но он пострадает и будет предан смерти. В течение последней седмины будет утвержден Новый Завет, и в половине этой седмины прекратятся обычные жертвоприношения в иерусалимском храме, а во святилище будет мерзость запустения. Тогда придет народ, управляемый вождем, который разрушит святой город и Храм. (Дан.7,13–14): о вечном Царстве, о Страшном Суде, указание на человеческую природу Христа.

Книга Осии: (Ос.6,1–2): упоминание о воскресении через 3 дня.

Книга Амоса: (Амос.8,9–10): пророчество о тьме во время казни.

Книга Михея: (Мих.5,2): о месте рождения. Мессия называется Богом, единосущным.

Книга Аггея: (Агг.2,6–7): Пророчество о пришествии Мессии во время Второго Храма.

Книга Захарии: (Зах.3): Описывается видение великого иерея Иисуса, одетого сначала в окровавленные, а потом в светлые ризы, что символизировало нравственное состояние народа: сначала греховное, а потом – праведное. Также раскрывается тайна искупления. Согласно пророчеству, очищение грехов народа произойдет в один день – то есть для этого потребуется только единичная Жертва. (Зах. 6,12): о пришествии Мессии во время Второго Храма. (Зах. 9,9–11): о въезде в Иерусалим на ослия – то есть о том, что Христос принесет мир, так как ослица – символ мира (воевали на конях). (Зах. 11,10–13): о тридцати сребрениниках. (Зах. 12,9–10): о крестных страданиях Мессии, о пронзении его копьем и о раскаянии народа. (Зах. 14,1–9): о тьме в час Распятия.

Книга Варуха: (Вар. 3,36–38): о 1м пришествии Христа.

Книга Малахии: (Мал.3,1–5): об Иоанне Предтече. Мессия называется Богом.